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علی مزروعی به‌مناسبت تاکید مجدد رهبر انقلاب بر 
اهمیت مساله تبیین در دیدار با مداحان خبرنگار گروه سیاست 

اهل‌بیت)ع(، گفت‌و‌گویی با سعید 

صلح‌میرزایی، گردآورنده کتاب »جهاد تبیین« داشته‌ایم که در ادامه 

متن آن را می‌خوانید.

اهمیت جهاد تبیین که چندین‌بار مورد تاکید رهبر انقلاب قرار 

گرفته چیست؟

نکته اصلی آن است که پیروزی‌هایی که انقلاب توانسته در عرصه‌های 

گوناگون به‌دست بیاورد با گذشت زمان دشمن را هم حساس‌تر می‌کند. 

دشمن جریان تحریم را راه انداخت ولی شاهد بوده‌ایم که رهبر انقلاب 

گفته‌اند جریان تحریم، نیازمند یک جریان تحریف است تا درکنار هم 

اثر ‌کنند. 

دشمن چهار حمله را در دستور کار قرار داده؛ هم دارد دوران پهلوی را 

تطهیر و هم خدمات انقلاب اسلامی به ایران و مردم را انکار می‌کند و هم 

آینده را تیره‌وتار جلوه می‌دهد که مردم امیدشان را از دست بدهند و هم 

خودش را شکست‌ناپذیر نمایش می‌دهد تا برای مردم ذهنیتی به‌وجود 

بیاید که ما مقابل این دشمن چاره‌ای جز تسلیم نداریم. این چهار حمله را 

به ذهن‌های مردم القا می‌کند و این غیر از حمله‌هایی است که به اعتقادات 

و مقدسات می‌کند، در مقابل این حملات تنها کاری که می‌شود به‌صورت 

جدی انجام داد، تبیین است؛ رهبر انقلاب متعدد از همان سال‌های 67 

تا 69 درباره تبیین فرمایش داشته‌‌اند اما چیزی که این‌بار اتفاق افتاد، این 

بود که آقا از همه مردم خواستند به میدان بیایند. قبلا بیشتر به نخبگان و 

طلاب و اساتید می‌گفتند ولی اکنون به همه مردم گفته‌اند که هر کدام‌تان 

مثل یک چراغی اطراف خود را روشن کنید. 

اگر در دهه 70 آقا به مردم گفتند هر کدام‌تان تذکر لسانی بدهید، 

امربه‌معروف و نهی از منکر کنید، الان می‌گویند هیچ‌کدام‌تان نسبت به 

غبارآلود بودن ذهن اطرافیان بی‌تفاوت نباشید. در دهه 70 امربه‌معروف و 

نهی از منکر به‌عنوان یک واجب فراموش‌شده مطرح شد و بحث این بود که 

نسبت به اشتباهات دیگران بی‌تفاوت نباشید. امروز آقا می‌گویند همگان 

وظیفه دارند به‌اندازه حوزه تاثیر خودشان نسبت به غبارآلود بودن ذهن 

اطرافیان‌شان بی‌تفاوت نباشند. من فکر می‌کنم اختصاص این قصه به 

درگیر شدن جدی استکبار با جبهه انقلاب برمی‌گردد. در این بحث جنگ 

روایت‌ها و درواقع نبرد ذهنی و جنگ روانی مطرح است. نکته تکمیلی 

که می‌توان دراین‌باره یافت، این است که تفاوتی که نسبت به قبل کرده، 

این است که قبلا فقط افرادی که صاحب تریبون بودند می‌توانستند 

حرف بزنند و حوزه تاثیر افراد معمولی در حد اطرافیان و کسانی که با هم 

نشست‌وبرخاست داشتند، محدود می‌شد، اکنون از نوجوان 10 ‌ساله 

تا خانم و آقای کهنسال را می‌بینید که یا درحال تولید محتوا هستند یا 

بازنشر محتواهای تولید شده، به نحوی همه در جریان تبیین می‌توانند 

کار کنند. شاید این هم عامل دیگری باشد که در همان دیدار روز اربعین 

1400 این را گفتند که فضای مجازی با همه مشکلاتی که ممکن است 

داشته باشد، می‌تواند به‌عنوان یک ابزار در این زمینه استفاده شود. 

رهبر انقلاب در سخنرانی اربعین و نیز دیدار با مداحان 

بر لزوم جهاد تبیین تاکید کرده‌اند. چه پیامی را می‌شود 

از پیوند زدن جهاد تبیین به این ادبیات دریافت کرد؟

اول توضیحی دراین‌باره مطرح کنم؛ آن هم اینکه هر تعلیمی، هر کار 

علمی‌ای تبیین نیست. هر تبیینی هم »جهاد تبیین« نیست. امروز رهبر 

انقلاب تاکید کرده‌اند، هر کاری، زمانی تبدیل به جهاد می‌شود که در 

مقابل دشمن انجام شود. همان‌طور که دیده‌اید متاسفانه کاری که بعضا 

با بیانات رهبری می‌کنند، این است که کاملا سفارشی هر کاری تا الان 

در زندگی‌شان می‌کردند‌ یک عبارت جهاد تبیین پیش از آن می‌گذارند، 

درصورتی‌که رهبری گفته‌اند جهاد تبیین حتما باید مقابل نقشه دشمن 

باشد. اگر می‌بینیم رهبری در مناسبت‌های متعلق به حضرت زینب، 

حضرت زهرا و امام سجاد علیهم‌السلام اشاره به تبیینی کرده‌اند برای 

این بوده است که این اقدامات‌شان در مقابله با دشمن بوده است. اینها 

همه به آن موردی بازمی‌گردد که دشمن دارد با هدف نهایی ما دشمنی 

می‌کند. باید بدانیم که من اگر به‌اندازه یک نفر، یک جوانی که حرف مرا 

قبول می‌کند بتوانم غبار را نسبت به انقلاب و مقدسات از ذهنش بردارم، 

چون عمل دشمن را خنثی می‌کنم حتما ثواب جهاد را خواهم برد. رهبری 

در دیدار با مداحان گفته‌اند در میان جهاد نظامی، جهاد اقتصادی و 

سیاسی جهاد روشنگری بالاترین درجه را دارد. 

موردی که مطرح است بیشتر نقش‌ها را در حوزه سلبی می‌بریم و 

هدف پاسخگویی به دشمن را دنبال می‌کنیم، به‌لحاظ ایجابی چه 

بسترهایی برای اثرگذاری در این حوزه داریم؟ 

نسبت به جهاد تبیین در حالت ایجابی باید این نکته را در نظر داشت که 

اهل منبر ما می‌توانند به‌نحوی در واکسینه کردن در مقابل شبهات ایفای 

نقش کنند. اکنون باید ببینیم نیاز و اولویت چیست. یک‌سری مسائل اولی 

هستند، یک‌سری هم ممکن است فوری باشند. اگر ما فوریت و اولویت 

را در دستور کار قرار بدهیم، قاعدتا این حرکت‌مان دیگر جنبه سلبی 

ندارد. این جنبه در جایی است که شما کاری را انجام نمی‌دهید. زمانی 

که از ضعف‌های رژیم طاغوت با جوانان صحبت می‌کنید، دارید تاریخ 

می‌گویید و کار ایجابی کرده‌اید. شما وقتی از دستاوردهای انقلاب برای 

جوان صحبت می‌کنید، فعالیت ایجابی می‌کنید. اتفاقا در کتاب جهاد 

تبیین، صحبت‌های رهبر انقلاب دراین‌باره را آورده‌ایم، ایشان  می‌فرمایند: 

»یکی از کمک‌هایی که دشمن به ما می‌کند، این است که به ما می‌گوید 

باید روی کدام نقطه سرمایه‌گذاری کنیم.« در همین بحث موضوعات 

نیازمند جهاد تبیین، آقا می‌گویند باید ببینیم هرکجا فشار دشمن زیاد 

بود، آن نقطه همان‌جایی است که شما باید اقدام و ذهن‌ها را باز کنید. 

ابزارهای ورود به عرصه تبیین چه چیزهایی هستند؟

در اینجا یک‌سری الزامات وجود دارد و یک‌سری روش‌ها که باید این دو 

را از هم جدا کنیم. روش‌های مختلفی وجود دارد که شامل سخن گفتن 

چهره‌به‌چهره، تشکیل حلقه‌های معرفت، استفاده از ظرفیت فضای 

مجازی و... است، امروز هرکس در فضای مجازی به‌نحوی فعال است؛ 

بعضی خودشان کانال دارند یا حداقل در گروه‌های فعالند و اگر برای 

کسی سوالی پیش بیاید، سعی می‌کنند به‌اندازه توان‌شان موثر باشند. 

درکنار روش‌ها، یک‌سری الزامات هم دارند که رهبر انقلاب در همان دیدار 

5 مهر 1400 در روز اربعین این را فرموده‌اند، یکی از عناصر مهم جهاد 

تبیین به‌نظر من بهره گرفتن از عاطفه و محبت است. من که می‌خواهم 

برای یک جوانی تبیین کنم باید اول او را دوست بدارم، ولو اینکه جوان 

ممکن است حجابش خوب نباشد، ولو اینکه من تیپ، ظاهر و حتی 

ادبیات آن جوان را نپسندم، اولین چیز آن است که من محبت داشته‌ 

باشم و براساس محبتم از عنصر عاطفه استفاده نمایم. خود رهبری بر 

این نکته تاکید کردند که حضرت زینب سلام‌الله‌علیها از عنصر عاطفه 

استفاده کردند و در شروع سخنرانی‌شان در کوفه همه مردم کوفه گریه 

می‌کردند. ما عاطفه را رها و احساس می‌کنیم همه‌اش با مجادله و مناظره 

می‌توانیم سراغ جوانان برویم. اتفاقا جوان وقتی ببیند تو دوستش داری 

و عاشق این هستی که غبار ذهنی او را برطرف کنی و او را دائما گوشه 

رینگ نمی‌بری که متهمش کنی، با او هم‌قدم می‌شوی، با او راه می‌روی 

به روش سقراطی به او اجازه می‌دهی که خودش فکر کند، با سوال ذهنش 

را درگیر می‌کنی. محبت و استفاده از عنصر عاطفه، متانت و عقلانیت 

برخی الزامات رفتاری در زمان جهاد تبیین است. توجه به این موارد خیلی 

می‌تواند در اینکه مخاطب تبیین ما را بپذیرد و گارد نگیرد اثرگذار باشد. 

اگر بخواهید دستور کاری برای حرکت در مسیر تبیین از بیانات 

رهبری استخراج کنید، چه مراحلی را شامل می‌شود؟

من فکر می‌کنم شاید خوب باشد که به بخش رسالت‌ها اشاره شود. 

رهبری فرموده‌اند همه مردم باید نسبت به اطرافیان‌شان مثل یک چراغ 

بدرخشند؛ همه مردم این فرمایش ایشان را نشنیده‌اند، این اولین کار 

است. رسانه‌ها، مسئولان و نهادهایی که به تبیین مرتبط هستند، مثل 

صداوسیما، سازمان تبلیغات، دفتر تبلیغات حوزه علمیه، وزارت ارشاد و 

هکذا، همه باید کمک کنند این فرمان آقا به گوش همه مردم برسد، مثل 

فرمان حرمت تنباکویی که رهبر شیعه آن زمان گفت و همه علما و صاحبان 

تریبون آن را به گوش همه مردم رساندند و این کار قدم اول است. قدم 

دوم این است که به مردم کمک کنیم، ایده بدهیم، منبع معرفی کنیم و 

باز فکر می‌کنم نهادها و حلقه‌های میانی باید آن را اجرا کنند. درباره قدم 

سوم، من احساس می‌کنم مطالبه عمومی باید از مسئولان انجام شود که 

یک قرارگاه ملی جهاد تبیین شکل بگیرد، یعنی قرارگاهی باشد که باعث 

شود همه مردم هم‌افزا شوند، نهادها و دستگاه‌‌ها بتوانند جاهایی عملیات 

مشترک و نقطه‌زنی داشته باشند و یک‌دفعه همه انرژی‌ها یکجا متمرکز 

شود. مثلا اگر دشمن دارد به دستاوردهای نظام حمله می‌کند، همه در 

آن حیطه کار کنند، اگر دشمن آمد به مقدساتی حمله کرد، جایی باشد 

برای کسی که می‌خواهد به‌عنوان کاربر معمولی اقدام به تبیین کند تا 

بداند اگر خواست اقدام به تبیین کند، جایی هست که می‌تواند برود 

از آن جویا شود که باید چه‌کار کند، به او راهکار و الگو بدهد. اگر درباره 

پهلوی می‌خواهی کار کنی این سایت‌ها و این صفحات در شبکه‌های 

اجتماعی وجود دارند، اگر می‌خواهی به دستاوردهای جمهوری اسلامی 

بپردازی به فلان‌جا برو و پیگیری کن، درباره نقاط ضعف دشمن آنجا را 

برو ببین، درباره مقدسات سوال داری برو در این چند وب‌سایت و منبع 

بگرد. به‌نظرم باید یک جایی در نظام ما تعریف شود تا همه این مجموعه‌‌ها 

با هم شبکه شوند و من مخاطب هم خیالم راحت باشد که هر زمان به آن 

مراجعه کنم، دست پر برمی‌گردم. فکر می‌کنم اینها رسالت‌های مهمی 

است که برعهده نهادهای حاکمیتی است تا در جهاد تبیین حلقه‌های 

میانی بین حاکمیت و مردم فعال شوند و چیزی مشابه آنچه را در رزمایش 

مواسات رخ داد، شاهد باشیم. 

سعید صلح‌میرزایی، گردآورنده کتاب جهاد تبیین در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

قدم اول برای جهاد تبیین آگاه کردن همه نسبت به این فرمان است

در یک سال اخیر، مقام معظم رهبری تاکید  نرگس چهرقانی
بسیاری بر جهاد تبیین داشته‌اند. دیروز در دیدار خبرنگار گروه سیاست 

با مداحان نیز بر این مساله تاکید کردند و 

فرمودند: »هیات، کانون جهاد تبیین است.« در همین راستا برای بررسی 

اهمیت جهاد تبیین با مجتبی نامخواه، پژوهشگر و استاد حوزه به 

گفت‌وگو پرداختیم. 

او در ابتدا به چرایی اهمیت جهاد تبیین پرداخته و می‌گوید: »علاوه‌بر زمینه‌های 

کلی تعریف واقعیت‌ها و هجمه‌های تبلیغاتی که طبعا در هر جامعه‌ اقلیت 

یا معترض نسبت به ارزش‌های نابرابر جهانی تحلیل می‌شود، از طرفی 

امپراتوری‌های رسانه‌ای، سیاسی و کارتل‌های ثروت و جریان‌های قدرت در 

جهان اجازه نمی‌دهند جوامع مستقل ارزش‌هایش را در مسیری که می‌خواهد 

دنبال بکند. این از گذشته تاکنون بوده، فرض بفرمایید سال‌های منتهی به 

انقلاب و بعد از انقلاب همواره این تعارض با ارزش‌های مدنظر سیاستمداران و 

قطب‌های قدرت و ثروت در جهان باعث می‌شد که جامعه ما تحت یک آماجی 

از تبلیغات باشد. طبعا گسترش رسانه‌های عمومی همچنان که امکان ارتباط 

بیشتری به جامعه داده، برای جریان‌های رسانه‌ای اصلی و ثروتمند جهان 

امکانی را فراهم کرده که ارزش‌ها و آرمان‌های خودش را در جوامعی شبیه به 

جامعه ما ترویج ‌کند. منتها آن چیزی که در یک یا دو دهه اخیر، ضرورت جهاد 

تبیین را افزایش داده، شاید از این جهت مدنظر رهبری است و تاکید بیشتری 

هم در این سال‌ها بر این مفهوم بوده، این است که نوعی از تاخر یا عقب‌ماندگی 

از عدالت باعث شده که نگاه بخش‌های قابل‌توجهی از جامعه به پیشرفت‌ها، 

امکان‌های جامعه، ارزش‌های جامعه و ارزش‌های انقلاب منفی بشود. وقتی 

در جامعه‌ای عدالت نباشد یا عقب‌مانده باشد، آن جامعه پیشرفت‌ها، ارزش‌ها 

و امکان‌های خودش را هم نمی‌بیند و لحاظ نمی‌کند. درواقع ارزش‌های 

خودش را ضدارزش می‌بیند، پیشرفت‌‎های خودش را ضدپیشرفت می‌بیند، 

این به این دلیل است که عدالت ارزش بنیادین جوامع انسانی است. براساس 

نگاه شیعی، کلامی که ما داریم، ارزش‌های درونی جامعه عموما همه ارزش‌ها 

نسبی‌اند مگر ارزش عدالت. عدالت ارزش اصلی است و بقیه ارزش‌ها نسبی‌اند. 

وقتی یک جامعه‌ای از عدالت عقب می‌افتد یعنی همه ارزش‌ها به نسبتی از 

جانب عدالت پشتیبانی نمی‌شوند و طبعا در چنین موقعیتی جهاد تبیین 

ارزش بیشتری پیدا می‌کند.«

این پژوهشگر و استاد حوزه در ادامه با اشاره به اینکه اصلی‌ترین نیروی ایستادگی 

در برابر هژمونی فرهنگی و سیاسی و اقتصادی موجود در جهان مذهب است، در 

اهمیت نقش هیات‌ها به‌عنوان کانون جهاد تبیین می‌گوید: »طبعا کانون‌های 

مذهبی و دینی -که هیات‌ها یکی از مهم‌ترینش است- از اصلی‌ترین کانون‌های 

این ایستادگی‌ هستند. اگر قرار است در مقابل تحریف‌ جریان‌های مسلط جهان 

ایستادگی صورت بگیرد و این ایستادگی از جانب مذهب باشد، به‌طور طبیعی 

کانون‌های مذهبی، کانون‌های این ایستادگی است.«

باتوجه به اینکه این هیات‌ها به‌عنوان کانون جهاد تبیین باید نقاط ضعف 

و قوت خود را بازنگری کنند و به تقویت نقاط قوت خود بپردازند، از مجتبی 

نامخواه در مورد اینکه هیات‌ها چه کارهایی باید انجام دهند، پرسیدیم و او 

گفت: »درباره اینکه چه کارهایی می‌تواند هیات‌ها را تواناتر بکند؛ من به جای 

اینکه بخواهم پاسخ بایسته و نظری بدهم که بایدهای کلی چیست، فکر 

می‌کنم به تجربه‌ خودمان در همین 50 سال اخیر نگاه بکنیم، درست باشد. 

دوران‌هایی را داریم که محافل مذهبی، کانون‌های مذهبی و حسینیه‌ها به 

مراکز مقاومت و تبیین تبدیل شده‌اند. نوع به نوع مفاهیم دینی را متناسب 

با زندگی و مرتبط باهم و منسجم به جامعه ارائه دادند. فرض بفرمایید کانون 

نشر حقایق اسلامی در مشهد، حسینیه ارشاد یا خود محافل مذهبی‌ای 

که رهبری قبل از انقلاب داشتند و سخنرانی‌هایی که تحت عنوان انسان 

250 ساله، همرزمان حسین یا کتاب‌هایی شبیه به این منتشر شده، 

دقیقا یک مفاهیم متناسب در یک شبکه‌ سازوار متناسب باهم و متناسب 

با نیاز مخاطب و وضعیت اجتماعی، متناسب با استدلال‌ها و مضامینی 

که مساله‌های اجتماعی را بفهمد و حل کند و پاسخ بدهد، ارائه می‌شده 

است. این تجربه نیازمند بازتکرار و بازتولید است به‌طوری که معرفت دینی، 

مساله اجتماعی را بفهمد و متناسب با ابعاد آنها خودش را بازتولید بکند. 

این یک مساله است. بُعد دیگر هیات‌های مذهبی، طبعا بُعد حماسه و شور 

است. هیات‌های مذهبی همواره توانستند قهرمان‌های دینی‌محور هیات 

را که اهل هیات باشند، پاسخگوی نیازهای جامعه در ادوار مختلف نشان 

بدهند. اگر امروز جامعه ما جامعه‌ای است که در ایستادگی خودش و در 

عقب‌ماندگی اجتماعی خودش نیازمند به ابعادی از این قهرمان‌هاست، 

نیازمند مفاهیمی از زندگی این قهرمان‌های دینی و مذهبی است. قاعدتا 

هیات ما ابعاد حماسی، آیینی، اشعار و نوحه‌هایی در پیوند با اهل بیت‌)ع( 

دارد که باید تبیین‌کننده ابعاد زندگی آنها باشد. نمی‌شود ما در جامعه‌ای 

که تاخر عدالت داریم، در روز میلاد حضرت زهرا)س(، وقتی داریم حضرت 

زهرا)س( را بازخوانی می‌کنیم، در مناسبت‌های آیینی‌مان فقط به جنبه‌های 

شخصی یا خانوادگی و در موقعیت‌هایی چون ایام فاطمیه به مصائب 

ایشان بپردازیم. ایشان به‌عنوان یکی از اصلی‌ترین و نخستین حرکت‌های 

ضدانقلاب ارتجاعی بعد از پیامبر آمده و فلسفه احکام دینی و فلسفه عدالت 

را در همبستگی جامعه توضیح داده و ما نباید در هیات‌ها از ابعاد دیگر آن 

حضرت غافل باشیم. به نظرم اگر این دو مساله در هیات‌ها مورد بازاندیشی 

قرار بگیرد، هیات‌ها بهتر می‌توانند نقش‌شان را در جهاد تبیین ایفا کنند.«

مجتبی نامخواه، استاد حوزه و پژوهشگر در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

کانون های جهاد تبیین بازاندیشی کنند

در گفت‌وگویی که با عبدالله گنجی، تحلیلگر 

حوزه رسانه‌ داشته‌ایم به تعریف جهاد تبیین و 

چرایی اهمیت آن پرداخته شده است. مشروح 

این گفت‌وگو را در ادامه می‌خوانید. 

رهبر انقلاب در سخنرانی اربعین و نیز دیدار با 

مداحان بر لزوم جهاد تبیین تاکید کردند. چه 

پیامی را می‌شود از پیوندزدن جهاد تبیین به این 

ادبیات دریافت کرد؟

ما باید مداحی را به مسائل سیاسی و اجتماعی خود 

آمیخته کنیم. قیام امام‌حسین)ع( یک قیام سیاسی 

برای اصلاح جامعه و تشکیل حکومت است. اگر ما 

ابعاد سیاسی این قیام را دنبال نکنیم هیات ما به تعبیر 

مقام‌معظم‌رهبری تبدیل به یک هیات سکولار می‌شود. 

فرهنگ عاشورا در سپهر سیاسی تشیع معنی 

می‌شود و ما اگر بتوانیم این را تبیین کنیم درمقابل 

همه دشمنان‌مان می‌توانیم به‌صورت پایدار بایستیم. 

ماهیت حقیقی جمهوری اسامی به‌عنوان هویت 

انقلاب اسامی یکی از بزنگاه‌های تبیین است. 

این مفهوم است که ما را از همه نظام‌های سیاسی 

مرسوم دنیا متمایز می‌کند. ما بیشتر با ادبیات سلبی 

و احساسی وارد شده‌ایم. این رویکرد اثر‌گذاری مطلوبی 

نداشته و مقام‌معظم‌رهبری نیز تبیین را طرح کردند تا 

ما به‌طور عمیق‌تری فعالیت کنیم. 

رهبر انقلاب مهم‌ترین عرصه جهاد را عرصه تبیین 

و روشنگری عنوان کردند دلیل اینکه تبیین چنین 

جایگاهی در نگاه رهبری دارند، چیست؟ این 

اهمیت را ناشی از چه چیزی می‌دانید؟

ما در انقلاب اسامی جهاد را به مفاهیم مختلفی 

تعمیم داده و مفاهیمی همچون جهاد فرهنگی و 

جهاد علمی را به وجود آوردیم. جهاد تبیین نیز 

ازقبیل همین مفاهیم است. برداشت من از تاکید 

چندباره رهبری بر این مفهوم علی‌رغم وجود بیان‌ها و 

قلم‌های زیاد این است که این تبیین اثر‌گذار نیست. 

معتقدم در این جنگ‌ شناختی با دشمنان قدری در 

ادراک‌سازی و معتبرسازی مواجهیم که تجربه، تخصص 

و ‌انگیزه دارند، در نقطه مقابل ما با یک سطحی‌گرایی و 

سلبی‌گرایی مطلق درگیریم و آن چیزی را که خودمان از 

آن برخورداریم کمتر مورد‌پرداخت قرار می‌دهیم. تبیین 

باید هم جنبه سلبی و هم جنبه ایجابی داشته باشد. 

اتفاقا جنبه‌های ایجابی باید خیلی پررنگ‌تر باشد تا 

توضیحی برای مسائل، دستاوردها و فرصت‌های ما 

باشد. اما شاهدیم توازنی در رویکرد سلبی و ایجابی 

ما وجود ندارد. من هدف از تاکید رهبر انقلاب را این 

می‌دانم که ما در حوزه قلم و بیان از سطحی‌گرایی عبور 

کنیم و با استفاده از مطالب متقن و محکم اثر‌گذار 

باشیم. در غیر این صورت گرفتار همین مسائل شکلی 

می‌شویم. 

زمانی که ما می‌خواهیم با قلم و بیان‌مان وارد میدان 

بشویم، شاخصی نداریم تا بدانیم چگونه بدون دافعه 

عمل کنیم. نداشتن شاخص باعث می‌شود تا فرق بین 

منتقد، مخالف و معاند و نحوه مواجهه با آن را ندانیم. 

برای اینکه بتوانیم با یک شاخص به این تبیین بپردازیم 

باید اصول انقلاب را به‌عنوان شاغول انتخاب کنیم. 

اگر حول این اصول با دیگران کلنجار رفته و آنها را نقد 

کنیم حیطه‌ها مشخص می‌شود. برای تبیین باید 

به اولویت‌شناسی، مساله‌شناسی، جبهه‌شناسی و 

زمان‌شناسی توجه داشته ‌باشیم. هر حرفی را نمی‌شود 

در هر موقعیتی گفت. اگر جبهه را نشناسیم و اولویت را 

تشخیص ندهیم ممکن است انرژی‌مان را در جاهایی 

صرف کنیم که ضرورت ندارد. 

باید اصول انقلاب را در نظر گرفته و افرادی که با 

این اصول عناد دارند را درمقابل خود قرار دهیم. 

اصول انقلاب نیز مفاهیمی مثل جمهوری اسلامی، 

مردم‌سالاری دینی، اسام سیاسی، ولایت فقیه و 

قانون اساسی است. برای تبیین و نقد کارگزاران نظام 

باید اصول انقلاب را موردتوجه قرار دهیم. 

جهاد تبیین نیز به‌صورت ساختگی و تظاهری صورت 

نمی‌گیرد. کسی که می‌خواهد به صورت ساختگی از 

انقلاب دفاع کند یا به حقانیت انقلاب اعتقاد ندارد یا 

حرفی برای گفتن ندارد. ما باید با پافشاری بر حرف 

خود هزینه این دفاع را نیز بپردازیم. 

رهبر انقلاب ماموریت تبیین را حتی به جوانان 

سپردند. چرا در اینجا اشاره‌ای نمی‌شود که حتما 

یک متخصص باید به تشریح موضوعات بپردازد 

و حتی به جوانان نیز ماموریت داده می‌شود؟

درمقابله با هجمه‌ای که در عرصه فرهنگی و سیاسی به 

ما وارد می‌شود باید افرادی مسئولیت تبیین را بر دوش 

بگیرند. جوان‌ها نیز در اولویت برای تبیین قرار دارند. 

این تبیین نیز لزوما کار تخصصی نیست. جهاد یک 

بحث عمومی دارد و همه افراد نیز توان آن را دارند. تعبیر 

توان در این قسمت دانایی است و نه تخصص. به‌طور 

مثال جوانان دغدغه‌مند باید نسبت به دلایل تحریم 

ایران آگاه بوده و آن را برای مردم بگویند. 

این تخصص نمی‌خواهد. هرکسی که اندکی اطلاع و 

دانایی داشته باشد می‌تواند موارد را برای مردم تبیین 

کند. البته مواردی نیز وجود دارد مثل مباحث امنیتی 

و تکنولوژی که نیاز به تخصص دارد. اما اصل موضوع 

این است که شرط اولیه تبیین استفاده درست از عنصر 

دانایی است. 

عبدالله گنجی، تحلیلگر حوزه رسانه‌ در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

ویکردی تظاهری و شکلی صورت نمی‌گیرد جهاد تبیین با ر

درخصوص اهمیت جهاد تبیین با علی سرلک، عضو هیات‌علمی دانشگاه هنر 

به گفت‌وگو پرداختیم. 

در یک سال اخیر، مقام‌معظم‌رهبری تاکید بسیاری بر جهاد تبیین داشته‌اند. 

دیروز در دیدار با مداحان نیز بر این مساله تاکید کردند. به نظر شما این تاکید 

ایشان بر جهاد تبیین به چه علت است؟

جهاد عبارت است از آن خیزش مومنانه و با همه امکانات در برابر جبهه‌ای که روبه‌روی 

ما هست. گاهی اوقات این جبهه، جبهه نظامی ا‌ست، گاهی جبهه اقتصادی ا‌ست، 

گاهی جبهه فرهنگی و... هرکدام از اینها هم ممکن است میدان‌ها و آوردگاه‌های 

متناسب با خودشان را داشته باشند. جهاد تبیین به این معناست که در جبهه 

مقابل یک عملیات روانی پیچیده درحال جریان است و با یک پروپاگاندای به‌‎واقع 

همه‌جانبه روبه‌رو هستیم. در همین راستا خاطرم هست، رهبر معظم انقلاب سال‌ها 

پیش در دهه 80 یا 70 از اصطلاحی به نام شارلاتانیزم خبری یا شارلاتانیزم رسانه‌ای 

استفاده می‌کردند. که بالاخره طرف مقابل، جبهه مخالفان و معاندان با به‌کارگیری 

ابزارهای رسانه‌ای تاثیرگذار، جعل، تحریف، ساختن روایت‌ها و ماجراهای متفاوت 

بتواند هم در ذهن و باور مسئولان، هم در ذهن و باور مردم خطای محاسباتی به 

وجود بیاورد. به همین خاطر چون آن‌طرف جنگ‌جهانی رسانه‌‎ای بزرگی روبه‌روی 

ماست، در برابر این جنگ لازم است مجاهدان خودی سنگرهای خود را متناسب 

با نقطه‌ نزاع تنظیم کنند. دشمن با پلتفرم‌های جدید خود به میدان آمده است و 

با تحریف و گرته‌برداری‌های ناقص و جهت‌دار از مفاهیم و مضامین باعث شده یک 

جبهه بزرگ جنگ رسانه‌ای روبه‌روی ما گشوده شود، به این خاطر کسانی که مخاطب 

دارند و در برابر خود گوش‌های شنوا می‌بینند، مانند استادان، مداحان، سخنرانان، 

چهره‌های رسانه‌ای و... باید از این ظرفیت بزرگی که در اختیارشان هست، در جهت 

تبیین و روشنگری استفاده کنند، درست مانند دفاع مقدس. همان‌طور که در زمان 

8 سال جنگ نیز انواع و اقسام قشرها در میدان بودند تا نگذارند دشمن برنده میدان 

نبرد شود. در شرایط فعلی نیز همین اقتضائات وجود دارد و در این نبرد کسانی که 

تریبون‌های بزرگ‌تری دارند، طبیعتا وظیفه‌ بزرگ‌تری نیز دارند. 

دیروز رهبری بر این تاکید کردند که هیات‌، کانون جهاد تبیین است. به نظر شما 

علت اطلاق عنوان کانون جهاد تبیین بر هیات‌ها به چه علت است؟ هیات‌ها چه 

ویژگی‌هایی دارند که باعث می‌شود کانون این جهاد واقع بشوند؟

هیات‌‎های مذهبی از دیرباز یکی از کانون‌های تاثیرگذار بر مردم بوده‌اند و طبیعتا در 

پیشانی جبهه خودی نیز کسانی حضور دارند که پرورش‌یافته هیات مذهبی هستند. 

کسانی که در مراسم‌ مدح و عزای اهل‌بیت)ع( تکلیف خود را پیدا کرده‌اند، هیات‌های 

مذهبی یک قدرت بالفعل و یک لشکر همیشه آماده‌اند برای تحقق آرمان‌های اسلام 

عزیز و آرمان‌های حضرات آل الله. به همین دلیل مخاطب اصلی جهاد تبیین هیات‌های 

مذهبی است، اگر هیات‌ها وظایف خود را به‌خوبی بشناسند، یک بارانداز فکری و روحی 

مناسبی برای قشرهای مختلف جامعه خواهند بود. 

به‌عنوان مثال در ماجرای ظهور داعش ملعون، آن قشری که توانست این فتنه صهیونیستی 

را شکست دهد در سوریه و عراق مدافعان حرمی بودند که همگی هیاتی بودند. این 

تجربه ثابت می‌کند که هیات‌ها قدرت بالفعلی هستند برای برطرف کردن مشکلات و 

تهدیدهای مردم. 

 

به‌عنوان سوال آخر، به نظر شما هیات‌های مذهبی باید چه اقداماتی در جهت 

توانمندتر کردن خودشان در این جهاد تبیین انجام دهند؟

در این رابطه چند پیشنهاد دارم: نخستین پیشنهاد، موضوع مهم کتابخوانی و پرمطالعه 

بودن است. به هرحال کسی که می‌خواهد در فضای مجازی حضور موثر داشته باشد 

باید مطالعه‌اش نیز بیشتر باشد. پیشنهاد دومم مربوط می‌شود به تشکیل هسته‌های 

گفت‌وگومحور. در یک هیات 300 تا 500نفره همگی علاقه و امکان حضور در این 

هسته‌ها را ندارند، اما حدود 30 نفر می‌توانند هسته‌های گفت‌وگومحور را تشکیل داده 

تا در آن با برگزاری جلسات ثابت و با حضور استادان و کارشناسان درباره مسائل روز به 

بحث و گفت‌وگو بپردازند. پیشنهاد سوم بنده اشراف بر مسائل محتوایی است، حتما نیاز 

است در جهاد تبیین اخلاق و انصاف رعایت شود، باید صادق باشیم؛ زیرا تیغ کند دروغ 

می‌تواند ما را در جهاد تبیین زمین‌گیر کرده و به شکست بکشاند. باید صادقانه حرف 

زد، ضعف‌ها را باید پذیرفت و نباید اشکالات را توجیه کرد. به قول مرحوم صفایی‌حائری، 

»توجیه، حماقت است و تضعیف، جنایت است و تکمیل، رسالت؛ وظیفه همگی ما تکمیل 

است؛ نه تضعیف خوبی‌ها و نه توجیه خرابی‌ها، بلکه تکمیل رسالت ماست.«

در همین رابطه یک بعد مهم اشراف محتوایی در جهاد تبیین مربوط می‌شود به ایجاد 

فضای مثبت‌اندیشی و امیدآفرینی. ما نباید از ظرفیت‌های بزرگ موجود غفلت کنیم. 

درعین اینکه اهل نقد و نکته‌سنجی هستیم درنهایت باید به افق‌های دیگر و گام بعدی 

نیز فکر کنیم و برای حل مشکلات راه‌حل داشته باشیم. اشراف به تکنیک‌های فرمی یکی 

دیگر از موارد مهم در جهاد تبیین است، باید در این جهاد خوب و تاثیرگذار حرف زد و راه 

و روش‌های خوب حرف‌زدن را آموخت. باید از ابزارهای گرافیکی و هنری به معنای اعم 

خود در رساندن بهتر پیام استفاده برد. برای تاثیرگذاری در مخاطب علاوه‌بر محتوا، فرم 

و شکل آن نیز مهم است. 

مورد مهم دیگر مساله‌ داشتن استراتژی است. خدا رحمت کند حاج‌قاسم عزیز ما را، 

ایشان همیشه می‌فرمود اتحاد ما باید حول محور دشمن باشد، یعنی باید دشمن اصلی را 

بشناسیم، دنباله‌روهای دشمن و اذنابش را تشخیص دهیم و برای مقابله با آنها استراتژی 

داشته باشیم. زیرا در این جهاد مدیریت امکانات مهم است و باید در مبارزه با دشمن 

نقطه‌زنی کرد و اولویت‌سنج بود و در پایان به سیاق آیه شریفه‌ »و تواصوا بالحق و تواصوا 

بالصبر« کسانی که وارد این عرصه شده‌اند باید خدا را درنظر بگیرند، نه منافع شخصی 

و حزبی را، تا درنهایت ثمره‌ این جهاد خالصانه نیز با پیروزی جبهه حق همراه باشد.

علی سرلک، عضو هیات‌علمی دانشگاه هنر در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

پلتفرم مبارزه تغییر کرده است


